



麻醉手术前的禁饮、禁食，您做对了吗？

禁食、禁饮是什么？

“禁食”“禁饮”这两个词语摆在我面前的时候，我们就会理解它的意思。“食”指的就是食物，“禁食”就是告诉您，不要吃东西，或者是禁止吃东西。“饮”是“喝”的本义，所以饮的对象便是水、酒等液体，而“禁饮”就是不要喝水、禁止喝水。

临幊上在手术、一些检查前需要做到禁食禁饮，指的是患者在行手术、检查前的一段时间里不要吃任何食物，不要喝任何水或者饮品。

那么，很多人都会提出疑问，为什么麻醉术前要“禁食、禁饮”啊！吃一点点都不行啊吗？

答案是：在手术或者相关检查前要求“禁食、禁饮”，是为了保证患者的安全，所以在规定时间内吃一点点都不行。

禁食、禁饮的原因

我们人体的食管、胃部是相连接的，食管下段括约肌主要起到“闸门”的作用，不让胃内容物（胃酸、食物）反流到我们的食道中、口腔中。同时，吞咽动作可以说是一项极其精细、复杂且巧妙的反射性动作，它可以保证我们在吃饭、喝水的时候，让食物、液体从我们的食道顺利到达胃部，也就是

随着医疗技术不断地发展，外科手术治疗已经成为临床较为重要的一种治疗手段，说起手术，就离不开麻醉了。在临幊上行麻醉手术是有手术要求的，说到这里，大家第一个想到的便是“禁食、禁饮”。没错！就是禁食、禁饮。那禁食、禁饮有什么具体要求呢？

说吞咽动作是为了不让食物、液体进入我们的呼吸道。如果我们的吞咽反射动作被打乱了，像我们在喝水的过程中呛到了，吃饭的时候被噎到了，部分食物和水很有可能会进入我们的气道，对气管黏膜产生刺激，因而我们出现剧烈的咳嗽反应，目的是为了将气道内的异物清除。

然而我们如果在手术麻醉的状态下，手术患者机体的一些保护性反射都会暂时失效，像吞咽反射、咳嗽反射等，同时上食管下段括约肌也无法发挥“闸门”的作用，如果患者的咽喉部存在食物，很有可能会进入气管、肺部，从而导致“误吸”的发生，还可能会引起窒息，严重的时候会危害患者的生命安全！因此，临幊都会建议麻醉手



术患者在手术前禁食、禁饮，降低麻醉后患者发生食物反流、误吸等意外，提高手术的安全性。

有些手术打了麻药后人失去意识，那么我们身体中的一些肌肉、神经都会受到麻醉药物的影响，像我们的食道括约肌会出现松弛、容易出现胃酸反流，如果我们吃了东西，食物就会从食道“跑”上来，导致危险发生。

如何正确禁食、禁饮

1. 我们在麻醉手术前2小时的时候，可以喝少量清水。如果有长期服药，应该主动向主管医生及麻醉医生提出，医生需要全面了解我们药物的使用记录，给出适用于术前的用药指引，不能贸然自行停药或服药。如果有需要手术当天早晨口服的药物，可以喝一小口水将药物顺下，这样并不会增加反流误吸的风险。如在临幊上一些患有高血

压患者行手术治疗的时候，在手术当日医护人员都会告知患者在清晨的时候喝一口水吃药，在医护人员的指导下完成，这对麻醉不会产生什么的影响。

2. 如果是需要做手术的婴幼儿，需要禁食母乳4小时，禁食牛奶、配方奶的时间需要达到6小时。

3. 像一些容易消化的固体食物，如面粉、谷类等食物，最少也需要禁食6小时；像一些不容易消化的食物，如油炸的、脂肪、肉类等，在手术前至少需要禁食8小时。医护人员对术治疗的患者手术前两天都会指导他们吃一些清淡、易消化的食物，手术前一天晚上就会告知患者可以提早吃晚饭的时间，一般晚上10点之后就不要吃东西和喝水。

4. 手术前一天麻醉医生会对患者进行术前访视，会在禁食、禁饮方面再次进行宣教，请患者认真执行。

5. 手术当天在手术室内麻醉实施之前，麻醉医生和护士会再次询问患者的禁食、禁饮情况，患者一定要耐心倾听并回答。

6. 对于一些急诊手术，虽然在禁食、禁饮的时间上没办法达到要求，但是医院会有应急措施把风险降到最低来保证患者的安全。

玉林市第二人民医院 罗圣远

预防阴道炎，从日常小事做起

阴道炎作为一种常见的妇科问题，常常影响着许多女性的生活质量。不过，不要担心，通过正确的日常护理，我们可以很好地预防和管理阴道炎，让自己始终保持舒适和自信。

认识阴道炎

阴道炎作为常见的妇科问题，是许多女性可能会面临的健康挑战之一。它实际上是阴道内黏膜受到细菌、真菌或其他微生物感染引起的炎症反应。这种炎症可能导致阴道区域的不适感，如瘙痒、灼热、分泌物异常增多等症状。阴道炎的种类多种多样，其中最常见的包括细菌性阴道炎、念珠菌性阴道炎和滴虫性阴道炎等。

引发阴道炎的因素多种多样，如生活方式、饮食习惯、个人卫生等。长时间使用含有化学成分的清洁剂或洗涤剂可能破坏阴道内菌群的平衡，从而导致炎症发生。此外，不当的饮食习惯和体重控制，以及抵抗力下降也可能让细菌和真菌有机可乘。同时，性行为也是阴道炎的一大潜在因素，特别是不使用安全套极大地可能增加感染风险。

日常预防阴道炎

1. 清洁与卫生

阴道健康的关键之一就是正确

地清洁和良好的卫生习惯。然而，过度地清洁也可能破坏阴道内部的自身平衡，增加感染疾病的风险。以下是关于清洁与卫生的一些建议：

(1) 温和的清洁：使用温水来清洁外阴区域是最好的方式。避免使用过多的肥皂或清洁剂，因为它们可能干扰阴道的自然pH值和微生态平衡。

(2) 选择适当的卫生护垫：建议选择柔和、透气性好的棉质产品。避免使用含有化学成分的护垫，以免引发过敏或不适情况。

(3) 注意卫生习惯：在月经期间，要及时更换卫生棉或卫生护垫，保持外阴的清洁和干燥，以预防感染。

2. 饮食与生活习惯

(1) 均衡饮食：摄入足够的膳食纤维和各种维生素有助于维持身体免疫力和阴道健康。多吃新鲜水果、蔬菜、全谷物和健康的蛋白质。

(2) 保持充足水分摄入：喝足够的水有助于保持阴道黏膜的湿润，减少不适和炎症的发生。

3. 避免过度清洁

(1) 避免使用阴道冲洗剂：阴道拥有自我清洁的能力，使用阴道冲洗剂可能会清除掉有益的菌

群，使阴道易受感染。避免使用含有化学成分的洗涤剂、香皂或冲洗剂。

(2) 避免频繁的内部清洁：阴道是一个自我平衡的生态系统，频繁的内部清洁可能扰乱其正常的pH值和菌群。应该避免使用任何洗涤剂或清洁器具进入阴道内部。

(3) 注意外部清洁：清洁外阴区域是重要的，但也要避免过度清洁。使用温水或温和的清洁剂，轻轻擦拭外阴区域即可。

4. 衣物与内衣选择

(1) 选择透气性内裤：推荐选择透气性好的棉质内裤，避免合成材料，以免湿气滞留，创造有利于细菌滋生的环境。

(2) 避免过紧、过湿的内衣：避免穿着过于紧身或湿润的内衣，以免增加细菌繁殖的机会。

5. 性生活与避孕

(1) 正确使用安全套：安全套可以有效地降低感染风险，特别是在与新的伴侣发生性行为时。

(2) 排尿后的清洁：在性行为后，尽早排尿有助于减少细菌进入尿道的机会，从而预防尿道感染。

6. 避免过度使用抗生素

(1) 遵循医生建议：如果医生为您开具了抗生素，务必按照医嘱进行使用。不要自行增加剂量或延

长用药时间，因为这可能会破坏身体的自身平衡。

(2) 避免滥用抗生素：不要因为一些轻微的不适就随意使用抗生素。抗生素只对细菌感染有效，而不适用于病毒性感染。滥用抗生素可能导致细菌产生耐药性，从而影响将来的治疗效果。

(3) 注意抗生素对益生菌的影响：抗生素除了杀死致病菌外，有时也可能影响到阴道内的有益菌群。这些有益菌对阴道健康至关重要。如果在使用抗生素期间出现异常分泌物、瘙痒等症状，应及时咨询医生。

当然，如果您遇到任何不适或疑虑，最好的做法是咨询专业医生，以获取准确的诊断和治疗建议。

在现代快节奏的生活中，我们往往容易忽略身体的健康需求。阴道炎虽然常见，但通过恰当的日常护理，可以有效地降低患病的风险。从温和的清洁到均衡的饮食，从透气性内衣的选择到正确的性行为习惯，这些小小的改变都能在保护阴道健康方面发挥重要作用。让我们一起从细节做起，关爱自己的身体。

柳州市中医医院
(柳州市壮医医院) 莫冬梅